
最新语文三年级金色的草地教案及反
思(优秀9篇)

教师编写五年级教案时，要注重灵活性和有效性，确保教学
过程中的学习质量。接下来是一些一年级教案的实例，希望
对大家有所帮助。

语文三年级金色的草地教案及反思篇一

教学要求：

1、在自主学习和教师的引导下理解课文内容，体会作者对蒲
公英的喜爱之情，激发学生善于留心观察身边事物变化的兴
趣，树立人与自然和谐共处的意识。

2、学会本课生字、新词。

3、正确、流利、有感情地朗读课文。

教学重点：

1、学习课文内容，体会作者对蒲公英的喜爱之情，对自然、
生命的尊重、热爱之情。

2、学习作者善于观察事物，养成认真观察的好习惯。

教学难点：抓住蒲公英在一天之内不同时间的变化，体会细
致观察的重要性，懂得只有细心地观察，才能发现事物的本
质，才能发现生活中的美。

教学课时：两课时

教学进程：



第一课时

教学目标：

1、学习本课生字、新词。

2、读课文，初步了解课文内容。

教具准备：生字卡片、搜集的资料。

教学进程：

（一）利用图画激发学生的兴趣，导入新课。

1、出示图片：蒲公英

同学们，见过这种植物吗？对，它就是蒲公英。

板书：蒲公英

2、交流收集到的资料。

蒲公英，别名“黄花地丁”，菊科。多年生草本植物，含白
色乳汁，叶莲座状平铺，匙形或狭长倒卵形，羽状浅裂或齿
裂。开黄色舌状花。果实成熟时形似白色绒球。

3、板书课题：金黄的草地

（1）质疑：读了课题，你有什么疑问？

疏疑：草地是绿色的，为什么说是金色的？

（2）联系对蒲公英的介绍，请你把蒲公英和金色的草地连起
来，说一句话。



（二）学习生字、新词。

1、读准生字字音，在课文中圈划出生字，再读读由生字组成
的词语，理解词义。

2、检查，重点指导。

读准字音：呵欠傍晚一本正经

记住字形：弟：中间的长竖不出头。

返：“反”字的最后一笔注意变化。

3、在生字本上书写本课生字，老师巡回指导。

（三）初读课文，了解内容。

1、自由读课文，标画自然段，思考每一个自然段讲了什么内
容。

2、给课文分段。

全文共五个自然段，可分两部分。

第一段（第1、2自然段）：每当蒲公英开放时，草地变成金
黄色。我们常揪掉蒲公英来寻开心。

第二段（第3至5自然段）：蒲公英白天开，晚上合，草地也
因他们的开合改变着颜色。我们发现后便喜爱上了这种小花。

第二课时

教学目标：

1、学习课文，体会作者对蒲公英的喜爱之情，对自然、对生



命的尊重、热爱之情。

2、抓住蒲公英在一天之内不同时间的变化，体会细致观察的
重要性。

3、有感情地朗读课文。

教具准备：课件。

教学过程：

一、导入新课。

1、播放课件或观察挂图：在草地上盛开着一片蒲公英，他们
金黄金黄的.，太美了！

2、看完画面，给你留下了什么印象？

3、板书：金色的草地

把你看到的感受印在脑海里，与同学们读课题。

二、细读课文，体会情感。

1、学习第一、第二自然段。

（1）自由读第一、二自然段，找出与你感受相同的句子，然
后再读一读。

（2）指名读，评读。

（3）看到这片金色的草地，“我们”的心情如何？

（4）你想感受一下吹蒲公英的感觉吗？



出示实物，让学生参与进来感受。

（5）练习读第一、二自然段，体会童趣。

2、学习第三至五自然段。

过度：蒲公英一直是金色的吗？“我”有了一个什么新发现
呢？

（1）自由读第三至五自然段，思考：“我”有什么新发现？

（2）总结：蒲公英的花瓣是可以合拢的，它随着时间变化而
一张一合，张开就是金色的；合拢就是绿色的。

（3）这个发现令“我”非常惊讶，大家再来读读第四自然段。

（4）有了新发现后，“我们”有什么变化？

（5）为什么“我们”不再揪它了？

（6）从“我”的变化看，你有什么感受？

（三）升华情感。

1、学习本课后，你有什么感受？相互交流。

语文三年级金色的草地教案及反思篇二

1.会认2个生字,会写13个生字.正确读写“盛开、玩耍、一本
正经、使劲、假装、引人注目”等词语。

2．有感情地朗读课文。

3读懂课文内容，进一步培养热爱大自然的感情，感受大自然
带来的乐趣。



4初步体会课文中一些句子表情达意的作用。

初步体会课文中一些句子表情达意的作用，感受大自然带来
的乐趣。

2课时

1．齐读课题：金色的草地

2．课前置疑：读了课题，你想问什么问题吗？

整理问题：草地怎么会是金色的呢？我们一起到课文中间去
找答案吧！

1．开火车读生字。

2．小老师教读：多音字：“假”“朝”

字形：“绒”“耍”

3．交流课前收集的关于蒲公英的资料、并展示图片。

4．抽读课文。

课文主要写了两件事情，你能找出来吗？

归纳总结：1哥俩在草地上玩耍。

2草地会变色的原因。

1、齐读一自然段：思考：我们窗前有一个什么样的草地？
由“长满”“盛开后变为金色”体会蒲公英的多。

2、朗读。



草地这么美，我和弟弟常去玩，他们怎么玩呢？

1自读第二自然段.

2演一演:根据第二自然段的内容,同桌分角色进行表演.

3.汇报表演.

5朗读:读出欢乐的气氛.

早上:绿色白天:金色晚上:绿色

2它变化的原因是什么?

小组讨论,在书上勾出句子,读一读,再说一说,自己读懂了什
么.

3汇报:

4蒲公英的花瓣可以张开,合上,所以草地也就跟着变色了.

5朗读:体会草地的变化的原因.

6、齐读4自然段：从这里，你体会到小作者对草地和蒲公英
充满了一种什么样的感情。

从课文哪些地方，你感受到草地的有趣和蒲公英的可爱。

语文三年级金色的草地教案及反思篇三

1、在自主学习和教师的引导下理解课文内容，体会作者对蒲
公英的喜爱之情，激发学生善于留心观察身边事物变化的兴
趣，树立人与自然和谐共处的意识。

2、学会本课生字、新词。



3、正确、流利、有感情地朗读课文。

1、学习课文内容，体会作者对蒲公英的喜爱之情，对自然、
生命的尊重、热爱之情。

2、学习作者善于观察事物，养成认真观察的好习惯。

抓住蒲公英在一天之内不同时间的变化，体会细致观察的重
要性，懂得只有细心地观察，才干发现事物的实质，才干发
现生活中的美。

两课时

1、学习本课生字、新词。

2、读课文，初步了解课文内容。

生字卡片、搜集的资料。

(一)利用图画激发学生的兴趣，导入新课。

1、出示图片：蒲公英

同学们，见过这种植物吗?对，它就是蒲公英。

板书：蒲公英

2、交流收集到的资料。

蒲公英，别名“黄花地丁”，菊科。多年生草本植物，含白
色乳汁，叶莲座状平铺，匙形或狭长倒卵形，羽状浅裂或齿
裂。开黄色舌状花。果实幼稚时形似白色绒球。

3、板书课题：金黄的草地



(1)质疑：读了课题，你有什么疑问?

疏疑：草地是绿色的，为什么说是金色的?

(2)联系对蒲公英的介绍，请你把蒲公英和金色的草地连起来，
说一句话。

(二)学习生字、新词。

1、读准生字字音，在课文中圈划出生字，再读读由生字组成
的词语，理解词义。

2、检查，重点指导。

读准字音：呵欠黄昏一本正经

记住字形：弟：中间的长竖不出头。

返：“反”字的最后一笔注意变化。

3、在生字本上书写本课生字，老师巡回指导。

(三)初读课文，了解内容。

1、自由读课文，标画自然段，考虑每一个自然段讲了什么内
容。

2、给课文分段。

全文共五个自然段，可分两局部。

第一段(第1、2自然段)：每当蒲公英开放时，草地变成金黄
色。我们常揪掉蒲公英来寻开心。

第二段(第3至5自然段)：蒲公英白昼开，晚上合，草地也因



他们的开合改变着颜色。我们发现后便喜爱上了这种小花。

蒲公英

(早晨)(中午)(黄昏)

绿金色的草地绿

1、学习课文，体会作者对蒲公英的喜爱之情，对自然、对生
命的尊重、热爱之情。

2、抓住蒲公英在一天之内不同时间的变化，体会细致观察的
重要性。

3、有感情地朗读课文。

课件。

一、导入新课。

1、播放课件或观察挂图：在草地上盛开着一片蒲公英，他们
金黄金黄的，太美了!

2、看完画面，给你留下了什么印象?

3、板书：金色的草地

把你看到的感受印在脑海里，与同学们读课题。

二、细读课文，体会情感。

1、学习第一、第二自然段。

(1)自由读第一、二自然段，找出与你感受相同的句子，然后
再读一读。



(2)指名读，评读。

(3)看到这片金色的草地，“我们”的心情如何?

(4)你想感受一下吹蒲公英的感觉吗?

出示实物，让学生参与进来感受。

(5)练习读第一、二自然段，体会童趣。

2、学习第三至五自然段。

过度：蒲公英一直是金色的吗?“我”有了一个什么新发现
呢?

(1)自由读第三至五自然段，考虑：“我”有什么新发现?

(2)总结：蒲公英的花瓣是可以合拢的，它随着时间变化而一
张一合，张开就是金色的;合拢就是绿色的。

(3)这个发现令“我”非常惊讶，大家再来读读第四自然段。

(4)有了新发现后，“我们”有什么变化?

(5)为什么“我们”不再揪它了?

(6)从“我”的变化看，你有什么感受?

(三)升华情感。

1、学习本课后，你有什么感受?相互交流。

揪发现不揪喜爱

早晨中午黄昏



绿色金色绿色

合张合

蒲公英会合拢

语文三年级金色的草地教案及反思篇四

设计时，着重通过朗读，再现蒲公英的美景，感受蒲公英给
我们带来的乐趣。通过仔细品读课文，引导学生发现蒲公英
一天里不同时间的变化，体会观察的重要性。最后的拓展训
练，旨在培养学生留心观察事物，激发学生对自然、对生命
的尊重和热爱。

对于县城的孩子来说，蒲公英这种植物离孩子的生活有一段
距离，孩子们之前并不了解这种植物及它的属性，是本文中
理解上的一个难点。

1、认识本课的9个生字，会正确书写11个生字，正确、流利、
有感情地朗读课文。

2、学习作者善于观察事物，养成认真观察的好习惯，通过多
种方式理解文中的重点词语。

3、鼓励学生与生活实际相联系品位语言，激发学习语文的兴
趣。通过理解课文内容，体会作者对蒲公英的喜爱之情，激
发学生善于留心观察身边事物变化的兴趣，树立人与自然和
谐共处的意识。

本课的教学重点是通过对内容的理解，学生能够增强对大自
然热爱的感情，体验大自然给人们生活带来的快乐，增强观
察自然、了解自然的意识。

讲授、体验



准备稿纸

二课时

1.同学们，我们的儿童生活是丰富多彩的，不仅有丰富的校
园生活，我们还拥有多彩的课余生活。今天我们来学习第二课
《金色的草地》。(板书课题)认真看老师板书课题。请同学
们一起大声地齐读课题。

2.生字词的预习怎么样了?谁领我们一起读一下课后的字宝
宝?

老师又把字宝宝请到了老师这里，谁还能正确地读出来?(小
黑板出示：姜太公用直钩钓鱼，可真奇怪呀![]-[]+[]=拢)

3.同学们把生字掌握得很牢固，那么课文呢?谁能读给大家听。
指名读。生评价。

4.为什么草地是金色的?通过预习，相信同学们已经知道答案
了，谁来说一说?你能抓住书上的词句来回答吗?(一大片、长
满、盛开)这些词语说明蒲公英长得怎么样?(多)

5.谁能读一读，把蒲公英的“多”读出来。

1.兄弟俩是怎么玩耍的?找出有关语句读一读。

指名读。联系上下文理解“一本正经”、“引人注目”，告
诉学生，这种理解词语的方法就是读句子，想意思。

2.金色的草地给兄弟俩带来了什么?(板书：快乐)是做什么的
快乐呢?(板书：玩耍)

谁来读一读，读出兄弟俩用蒲公英玩耍的快乐来。

3.你平时和小伙伴们玩耍的时候也有这样的快乐吗?把你想到



的写下来。

全班交流。

1.这片草地除了给兄弟俩带来了玩耍的快乐，还给他们带来
了发现的快乐。(板书：发现)

小组合作学习，思考：(出示小黑板)我发现了什么?(草地会
变色)草地为什么会变色?

2.全班交流。指名说“我”发现了什么?根据学生回答相机板书
(早上绿色;中午黄色;傍晚绿色)

在理解原因时加上动作。边读边做动作。

3.小作者为什么能发现蒲公英变色的原因呢?(板书：仔细观
察)

仔细观察是我们探索自然奥秘的一把金钥匙，同学们可要做
一个细心的孩子。

1.蒲公英可真有趣!小作者在最后发出了这样的感叹：多么可
爱的草地!多么有趣的蒲公英!

读一读，读出对草地的喜爱，对蒲公英的赞美。

2.正因为这样，从那时起，蒲公英就成了我们最喜爱的一种
花。它和我们一起睡觉，和我们一起起床。

为什么说“它和我们一起睡觉，和我们一起起床”?(早晨，
当阳光洒遍大地，蒲公英就张开花瓣，就像我们睁开了朦胧
的睡眼，所以说它和我们一起起床;晚上，夕阳西下，蒲公英
会合拢它的花瓣，和我们一起睡觉。)

3.这么可爱的草地，这么有趣的蒲公英，让我们一起再来感



受一下吧!有感情地朗读。

1.大自然给我们的生活带来了无穷的乐趣。除了有趣的蒲公
英，你还了解其他有趣的植物吗?指名说，师适当补充。(含
羞草――像一个害羞的小姑娘，一碰它它就会合拢它的叶子。

猪笼草――捕食昆虫做食物

向日葵――托盘的背面害怕阳光，因此它总是把它的笑脸迎
向太阳，这也是“向日葵”名字的由来。

睡莲――花瓣白天张开，夜晚合拢，被誉为“花中睡美人”。

六、作业

今天回去后请同学们查阅资料，找找大自然中还有哪些有趣
的植物，回来和同学们交流一下。

2.金色的草地

玩耍

快乐早上绿色

发现中午金色

(仔细观察)傍晚绿色

语文三年级金色的草地教案及反思篇五

1．认识生字“钓、拢”，会写“耍、装”等13个生字。

2．正确、流利、有感情地朗读课文，通过朗读传达出在草地
上玩乐的欢快，对草地的喜爱。



3．抄写自己喜欢的句子。

教学重难点：通过朗读传达出在草地上玩乐的欢快，对草地
的喜爱。

激趣导入

2．你见过“金色的草地”吗？（板书课题）草地是金色的这
是怎么回事呢？我们一起来读课文。

自读课文

1．请各自轻声试读课文，不认识的字拼读一下括号里的注音，
读不顺的句子反复多读几遍。

2．分段指名读课文，检查朗读情况。

读书感悟

1．第1自然段

a.文中这片草地出现在哪里？为什么称这片草地为金色的草
地？

学生思考讨论后指名朗读相关的课文（第一自然段）

b.谁了解蒲公英？结合课文插图介绍一下蒲公英的外形特征、
生长情况。

蒲公英，多年草本植物，全株含白色乳状汁液，叶子倒披针
形，羽状分裂，花黄4534535aaa色，头状花序，结瘦果，褐
色，有白色软毛。根茎都可入药。

2．第2自然段



b.“我”和弟弟玩蒲公英可有趣了。“我们”是怎么玩的？请
大家各自放声读一读，然后同桌间互相边说边演一演。

c.同桌练习后指名一对同桌学生上台边说边演。师生共同评
价后，再推选一对学生表演。

d.想象一下，当时草地上空会出现怎样的一幅情景？

3．开满黄花的草地多美啊，在草地上吹着蒲公英的种子玩多
有趣啊！让我们再去经历一回，齐读1．2自然段。

上学期在三位老师的共同努力下，在各科学习和常规中都有
了进一步的提高。能复述各种故事，背诵诗歌。多数性格活
泼、开朗，会主动和老师交流问题，提出自己的想法、意见，
知道主动学习。但是也存在一些问题，如：上课好动、坐不
住、喜欢讲空话，之间的差距较大等，这些有待在本学期中
纠正。这学期我们三位老师主要针对语言和计算等方面对进
行加强教育，为进入小学做好前期工作。

一、各领域的目标和要求

语言目标：

1、乐意与人交谈，讲话有礼貌。

2、能集中注意力地倾听他人的讲话，理解讲话内容。

3、能清楚地说出自己想说的事。

4、喜欢欣赏多种体裁的文学作品，能有感情地朗诵和讲述，
并乐意创编，对书籍、阅读和书写感兴趣。

科学目标：独立的熟练进行10以内的加减运算



1、能积极、主动、较长时间地参加科学，有好奇心和求知欲。

2、能主动运用各种感官探究答案。

3、能用适当的方式表达、交流探索的过程和结果。

4、在生活和游戏中感受事物的数量关系，体验数学的重要和
有趣。

5、爱护动植物，关心周围环境和自然资源，有初步的环保意
识。

二、班级特色：

为了配合园的主要任务，我们的班主要担任了蒙氏数学的研
究工作，制定从以下方面开展：

1、做好充分的心理准备，培养的蒙氏常规，创设蒙氏数学区，
从而促进蒙氏数学的学习。

2、处理好繁多的其他任务和正常教育教学之间的冲突，按高
质量地完成各科教育教学任务和其他任务，把蒙氏数学和英
语教学相结合。

3、为孩子的健康成长提供良好的环境和氛围，培养孩子良好
的卫生习惯、学习习惯、行为习惯和各方面的能力。为早日
适应小学生活打下良好基础。

三、下阶段的措施和要求：

1、做好的幼小衔接的前期工作，家庭、园教育的一致性！

2、填写好的成长档案，为记录下精彩时刻。

3、做好工作，让身心健康、和谐地发展。



4、做好家长工作，让家长成为我们园坚强的后盾。

语文三年级金色的草地教案及反思篇六

这是一篇以儿童的视角观察，认识自然现象的记叙文，文字
不多，语言朴实，叙事清楚，明白，平铺直叙中有引发奇趣
的波澜，阐述事理中有耐人欣慰的情思。

【设计评析】

教师：谁愿意告诉老师，你见过什么颜色的草地？

（评析： 这个问题激起了学生想说的欲望。）

学生：我见过碧绿的草地。

教师：俄国作家米.普里什文却见过一片金色的草地。并且写
下了文章：金色的草地。

（板书：金色的草地）

（学生齐读课题。）

教师：看课题，你有什么问题吗？

学生：草地为什么是金色的呢？

（评析：引导学生质疑，培养学生提问题的能力，为学文作
铺垫。）

（引导学生在文中找答案，边读边思考。）

教师：如果遇到不认识的字，用自己喜欢的方式解决。

（评析：读书的过程即是思考问题，又是在识字。）



学生：读课文思考识记生字。

教师：草地为什么变成金色的？

学生：因为草地上开满了蒲公英。

（板书：蒲公英）

教师：是蒲公英让绿草地变成了金色的草地，那作者对蒲公
英是什么样的感情呢？

学生1：作者原来拿蒲公英开心，

学生2：看到了金色的草地，作者爱上了蒲公英

（评析：通过交流，使学生从整体上把握课文内容。）

教师：作者是怎样拿蒲公英寻开心的？

（学生读出第一、二自然段。）

（指导朗读：读出开心的语气。）

（评析：以读带讲，通过朗读，体会作者的感情。）

（学生读出第三自然段，指导朗读。读出赞美的语气。）

学生：作者已经爱上了蒲公英。

（学生读，教师指导：读出疑惑的语气。）

（评析：此时全班学生的激情被充分调动起来了。）

（学生自读自悟，指名读，教师点拨，相机板书，指名朗读，
范读。）



（指名读：其他学生边听边做动作配合。）

（评析：针对课文内容涉及用肢体语言配合学生的理解。）

学生：我也爱上了美丽的蒲公英。

（评析：把课文内容与现实生活紧密融和，以便与作者产生
共鸣。）

教师：作者站在这片金色的草地上在说什么？

（学生读出最后一段，师范读指导朗读。）

教师：天黑了我们要睡觉了，蒲公英呢？

学生：蒲公英在忙着收拢花瓣，和我们一起睡觉。

教师：你要对蒲公英说些什么？

学生：蒲公英做个好梦吧。

教师：太阳升起来了呢？

学生：蒲公英和我们一起迎接太阳。

教师：这时你对蒲公英又说些什么？

学生：蒲公英你真美呀！

（评析：这个环节的设计让学生更加走近了蒲公英，物我合
一。）

学生：我想画早晨的蒲公英……

学生：我画晚上的蒲公英……



（评析：涉及这个环节，为的是培养学生的综合素质。）

教师：作者观察了蒲公英，你在日常生活者观察过那些动植
物。说说你的体会吧？

学生1：我最感兴趣的是牵牛花他每天早晨都吹着小喇叭迎我
起床，

学生2：我喜欢小鸟，……

教师：把我们的观察体会写到小本本上吧。

【教学评析】

在教学时我让学生在读中感悟，在读中升华情感，最后我还
设计了让学生画蒲公英，说一说观察过的其他动植物，这样
凭借教材中的的教育契机，教师充分进行挖掘，利用，培养
学生的观察，想象能力，在以文本对话的基础上，走出文本，
超越文本，是本课的教学本色，通过教师的引导，自我感悟，
学生能够物我合一，激发了他们与大自然息息相通。相融相
合的美好情感。

语文三年级金色的草地教案及反思篇七

1同学们，草地是什么颜色的?你见过其他颜色的草地吗?

2出示课题：金色的草地

看到课题想到了什么?(生：草地为什么是金色的?)

3好，带着你心中的疑问来读课文，并找出不认识的生字朋友，
跟它交朋友。

二、分小组自学，初步了解课文内容



1、小组长带领组员商量准备用什么方法初步了解课文内容，
扫除文字障碍。

2、教师指导提出学习方法。学习方法可概括为四读：

一读：扫读(扫除障碍读)。小声自由读课文，把课文中的字
音读准，把不认识的字或不懂的词做上记号，查字典解决。

二读：连读。小组内成员分自然段连读课文，读通课文，检
查字的读音。

三读：想读。小声自由读课文，边读边想课文写了什么?

四读：选读。选择你最喜欢的段落多读几遍。

3、在小组长的带领下，学生自学课文。(教师巡回指导)

4、检查自学情况

(1)(板书生字)在自学生字时，你有哪些困难?(在字音、字型、
字义等方面的困难)

在自学生字时，你还有哪些好的方法要告诉同学们?

师生共同解决困难，教师相机指导理解“开心、一本正经、
揪掉、合拢”，可让学生做一做相应的动作，重点理解“合
拢”。

重点指导学生区别“近和进”、“反和返”

(2)指名分自然段朗读课文，检查读得是否正确、流利。

(3)课文主要写了什么?并说说哪些内容比较吸引你的注意。
通过读课文，你解决了哪些问题。



检查学生课前搜集有关蒲公英的资料，先让他们说一说，然
后对照课文的描写和课文中的插图，让学生进行比较、观察，
蒲公英是什么样子的?花是什么颜色的?有什么不同之处。

教师简单介绍蒲公英：别名黄花地丁、婆婆丁，外皮黄棕色，
叶根生，花为头状花序。

(4)本课生字较多，要鼓励学生采用多种方法进行记忆。要指
导读准字音，如“蒲、傍”，识字要与词语的学习结合。

(5)完成“语文天地”抄一抄2

四、回顾总结

引导学生总结本课学了哪些知识，并带领学生复习一下重点
的内容。

注释：通过学生自学，既加深了印象，同时在介绍的过程中
锻炼了语言表达能力和逻辑思维能力，反复联系，加深印象
扩大学生接受知识的面积。

语文三年级金色的草地教案及反思篇八

教学目标 ：

1. 引导学生只要仔细观察生活，就会发现许多有趣的现象。
教育学生保护花草树木，爱护大自然。

2. 继续培养学生自主、合作的学习能力。

3. 学习本课的11个生字。

教学重点难点：



蒲公英开花与合拢，造成草地颜色不同的原因。

教具准备：

课件、蒲公英的图片

教学过程 ：

一、导入  新课：

课件：词语搭配练习。

金色的（阳光）金色的（麦浪）金色的（童年）金色的（草
地）……

师：《金色的草地》这篇课文写的是什么呢？

二、新授：

（一） 同学们，你们见过蒲公英吗？说说你看过的蒲公英。

老师拿出事先准备的蒲公英，拿给学生看。

点评：联系学生的生活实际，挖掘学生已有的知识。

课文中是怎么向我们介绍的蒲公英的呢？

（二） 自读课文，把不明白的地方在书中批注。

1. 学生质疑：

老师估计学生的问题有：

（1） 乡下是什么地方？



（2） 为什么蒲公英开花的时候，是我和弟弟最开心的日子？

（3） 什么叫不引人注目？

（4） 我的新发现是什么？

（5） 草地的颜色是做梦变化的？

（6） 为什么会有这样的变化？

（7） 蒲公英为什么成了我们最喜爱的花？

能解决的问题，学生提出后当时就解决。

2. 把学生的问题归纳为：草地的颜色变化与蒲公英有什么关
系？

出示上面两幅图，让学生观察，直观上的不同。

让学生采取自己喜欢的方式（读书、画画、动手实验、查资
料等）来解决问题。

3.自由组合，分小组谈论。

老师行间巡视。老师把蒲公英的实物交给动手实验的这一组
学生。

点评：老师没有过多地设计问题来牵着学生，而是让学生找
到有相同兴趣的伙伴一起来解决问题。继续培养学生自主、
合作的学习能力。

4.小组汇报学习成果。

读书小组：直接读第三段。一个学生读书，其它学生补充解
释。着重用书上的语言来回答问题。



读到早晨、中午、傍晚的景色时，请画画组的同学展示他们
的图画，并解释。

可以及时利用刚才出示的那两幅图，让学生仔细观察。

随机出现蒲公英的课件。

为什么会出现这种情况呢？动手实验组的同学来解释。可以
把自己的手当做蒲公英来演示，也可以拿着蒲公英的实物来
说明。

结合学生的小组汇报，看有关蒲公英的课件。其中有蒲公英
开黄花、蒲公英种子的画片。

点评：从对课文的理解延伸到学生的生活经验，使课堂学习
与学生生活融合在一起。

讨论：发现了蒲公英的这种开花规律后，我和弟弟有什么变
化吗？

学习第二段与第四段，进行对比。理解第二段的“我们总是
为了寻开心，随意揪掉这些不引人注目的小花。”和最后一
段的“从那时起，我们不再随意揪它，蒲公英成了我们最喜
爱的一种花。”

引导、教育学生要爱护植物，爱护大自然。

师：蒲公英不仅是孩子的好朋友，而且，它还是药材呢。同
学们在课下还搜集了不少有关蒲公英的知识、图片，下面，
谁来给大家介绍一下。

点评：通过展示、交流的图片等资料，激发了学生到课外去
学习知识的欲望，同时，也为课外学习提供了方法和途径。

我和弟弟为什么能发现蒲公英的开花规律呢？



仔细观察。大自然有许多好玩有趣的现象，只有细心观察的
小朋友才能知道。

三、作业 。

仔细观察你喜欢的花草树木，说一说你发现了什么。

板书设计 ：

金色的草地

随意揪 新发现 最喜欢

早晨 中午 傍晚

绿色 黄色 绿色

细心 观察

语文三年级金色的草地教案及反思篇九

一、课始三分钟：

1、小组内说颜色在生活中的特殊作用。

2、集体交流。

二、课堂补白，积累运用。

风的颜色

风有颜色/有着变幻多端的颜色，/它一年四季都在忙碌，/把
世界装扮成美丽的画册。/春天的风是绿色的，/染绿嫩草/染
绿树叶/染绿山岗和原野。/夏天的风是蓝色的，/浅蓝的林带，
/深蓝的湖泽，/蓝风送走太阳的炎热。/秋天的风是金色



的，/金风迎来收获的季节，收获遍地的金子。/收获满意喜
悦。/冬天的风是白色的，/白风扬起鹅毛大雪，/美丽的白天
鹅啊。/多么可爱多么纯洁。/风有颜色，有着变化多端的颜
色，/要是没有风，/就没有这五彩缤纷的世界。

三、小组讨论

1、风真有那么多颜色吗?

2、要是没有风的话……

四、文海冲浪

仔细观察生活中的色彩，仿写一首诗歌。

板书设计：金色的草地

新发现：蒲公英一天的变化

新发现前：我和弟弟揪它们做游戏

新发现后：我们不再揪它，蒲公英成了我们最喜爱的花。


